
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 24

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO COLLEGATO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE 
AD  OGGETTO:  "DECRETO  LEGISLATIVO  03.04.2006,  152  PROCEDURA  DI 
V.I.A./P.N.R.R., INTEGRATA CON LA VALUTAZIONE DI INCIDENZA DI CUI ALL'ART. 5 
DEL D.P.R. 357/1997 E VERIFICA PIANO DI UTILIZZO TERRE, EX D.P.R. 120/2017, 
ART.  9.  PROGETTO  DI  FATTIBILITA'  TECNOICO-ECONOMICA  DEL 
QUADRUPLICAMENTO  DELLA LINEA FERROVIARIA FORTEZZA-VERONA,  ASSE 
FERROVIARIO MONACO-VERONA, ACCESSO SUD ALLA GALLERIA DI BASE DEL 
BRENNERO LOTTO 3°: CIRCONVALLAZIONE DI TRENTO. PARERE DEL COMUNE 
DI TRENTO".

Il giorno  23.02.2022 ad ore 18.10 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Carli Marcello Giuliani Bruna Uez Tiziano
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Lenzi Walter Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Maschio Andrea Zanetti Silvia
Demattè Daniele Maule Chiara Zappini Federico
El Barji Assou Merler Andrea
Fernandez Andreas Panetta Salvatore
Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno  sottoscritto dalle Consigliere e dai Consiglieri Fernandez, 
Zappini, Fiori, Uez, Gilmozzi, Tomasi, Robol, Pedrotti, Carli, Maschio, Zanetti Silvia, collegato alla 
proposta di deliberazione avente ad oggetto: "Decreto legislativo 3 aprile 2006, 152 procedura di 
V.I.A./P.N.R.R., integrata con la valutazione di incidenza di cui all'art. 5 del D.P.R. 357/1997 e 
verifica piano di utilizzo terre, ex D.P.R. 120/2017, art. 9. Progetto di fattibilità tecnico economica 
del  quadruplicamento  della  linea  ferroviaria  Fortezza-Verona,  asse ferroviario  Monaco-Verona, 
accesso sud alla  galleria  di  base del  Brennero lotto 3°:  Circonvallazione di  Trento. Parere del 
Comune di Trento. ";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che la Circonvallazione ferroviaria rappresenta un’opera importante per il 
futuro  di  Trento  e  che  il  quadruplicamento  della  ferrovia  del  Brennero  impone  alla  città  di 
intervenire per allontanare dalla città i treni merci, che in futuro saranno più lunghi e numerosi di 
quelli attuali;

appurato che il Piano di fattibilità tecnico economica della Circonvallazione prevede 
il passaggio dei binari tra le aree inquinate “ex SLOI” ed “ex Carbochimica”, entrambe comprese 
nell’elenco  dei  Siti  d’importanza  nazionale  a  causa  della  pericolosità  della  contaminazione 
ambientale;

considerato che le  aree “ex SLOI” ed “ex Carbochimica” sono state gravemente 
compromesse da un inquinamento pluridecennale e che rappresentano ancora oggi una ferita per 
la  città,  sia  dal  punto  di  vista  ambientale,  sia  dal  punto  di  vista  della  storia  del  lavoro  e  dei 
lavoratori;

ribadito che nessun rischio ambientale, neppure eventuale, può derivare alla città 
dal coinvolgimento delle aree “ex SLOI” ed “ex Carbochimica” e delle rogge inquinate nel perimetro 
del cantiere della Circonvallazione;

considerati inoltre il precario equilibrio ambientale che fino ad oggi ha consentito di 
contenere  l’inquinamento  delle  due  aree  in  una  zona  circoscritta  e  le  difficoltà  incontrate  dai 
progetti di bonifica;

considerato  infine  che  la  realizzazione  della  circonvallazione  ferroviaria può 
rappresentare l’occasione di avviare finalmente la bonifica di terreni che da anni sono in attesa di 
essere restituiti alla città. 

Tutto ciò premesso, 

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a subordinare l’avvio dei lavori alla piena coerenza del progetto sviluppato da R.F.I. con le 
plurime e dettagliate prescrizioni contenute nel parere alla Valutazione di Impatto Ambientale 
e la conseguente autorizzazione sia da parte ministeriale che provinciale; 

2. a subordinare l'avvio dei lavori relativi alle opere anticipate all'attivazione di un cantiere pilota 
sulle  aree oggetto  delle  opere  della  linea ferroviaria  di  Trento  Nord  ed  alla  conseguente 
valutazione positiva della fattibilità dell'intervento; 

3. ad attivarsi in tutte le sedi, insieme agli altri Enti coinvolti, per sviluppare ogni azione in grado 
di favorire una soluzione definitiva alle problematiche ambientali dell’area.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.
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LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AVENTE AD OGGETTO: "DECRETO LEGISLATIVO 03.04.2006, 152 PROCEDURA 
DI  V.I.A./P.N.R.R.,  INTEGRATA CON  LA  VALUTAZIONE  DI  INCIDENZA DI  CUI 
ALL'ART.  5  DEL D.P.R.  357/1997  E  VERIFICA PIANO  DI  UTILIZZO  TERRE,  EX 
D.P.R.  120/2017,  ART.  9.  PROGETTO  DI  FATTIBILITA'  TECNOICO-ECONOMICA 
DEL QUADRUPLICAMENTO  DELLA LINEA FERROVIARIA FORTEZZA-VERONA, 
ASSE  FERROVIARIO  MONACO-VERONA,  ACCESSO  SUD  ALLA GALLERIA DI 
BASE DEL BRENNERO LOTTO 3°:  CIRCONVALLAZIONE DI  TRENTO.  PARERE 
DEL COMUNE DI TRENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 35 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, El 
Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani,  Guastamacchia, 
Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Merler, Panetta, Pedrotti, Piccoli, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, 
Tomasi, Uez, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 3 (Demattè, Urbani, Zanetti C.)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 23.02.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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